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می‌خواند

روز دوشنبه، قطر میزبان اجاس سران 
کشورهای عرب و اسامی در دوحه بود. 
این نشست اضطراری برای اتخاذ واکنشی 
جمعی این کشورها به تجاوز هفته گذشته 
رژیم صهیونیستی به دوحه برگزار شد. اما 
علی‌رغم اتخاذ مواضع قدرتمند برخی سران 
کشورهای عربی و اسلامی علیه تجاوز اسرائیل 
و محکومیت این اقدام شنیع، اقدامی جمعی، 
معنادار و بازدارنده که درخور جنایت این 
رژیم باشد و آن را در توقف جاه‌طلبی‌ها و 
ماجراجویی‌های منطقه‌ای‌اش تحت فشار 
بگذارد، در خروجی این نشست دیده نشد.

انفعال کشورهای عربی خلیج فارس
این در حالی است که اظهارات معاون دبیر کل 
اتحادیه عرب پیش از آغاز این نشست تا حد 
زیادی فاش کرد که قرار نیست اتفاق ویژه‌ای 
در دوحه رقم بخورد. اتفاقی که با انتشار متن 

پیش نویس اجلاس سران، مهر تأیید خورد.
اظهارات حسام زکی، معاون دبیرکل اتحادیه 
عرب، همزمان با شرکت او در اجاس 
اضطراری عربی-اسامی در دوحه مبنی بر 
اینکه شرایط در حال حاضر برای فعال کردن 
پیمان دفاع مشترک عربی مساعد نیست، 
واکنش‌های متفاوتی را در محافل سیاسی 
برانگیخت. موضع او در حالی مطرح شد که 
این مقام عرب اظهار کرد کشورهای عربی 
»تعریفی از دشمن مشترک که بتوان این 

پیمان را علیه آن فعال کرد« ندارند.
به گفته معاون دبیرکل اتحادیه عرب، 
توافقنامه دفاع مشترک عربی که دهه‌ها 
پیش برای ایجاد یک چتر امنیتی جمعی 
امضا شد، در مقاطع حساس قبلی فعال 
نشده است و به نظر نمی‌رسد شرایط فعلی 

برای احیای آن مساعدتر باشد.
 در این نشست، وزرای امور خارجه کشورهای 
شرکت‌کننده پیش‌نویس قطعنامه‌ای را تهیه 
کردند که توسط سران کشورهای عضو مورد 
بحث قرار گرفت. شیخ تمیم بن حمد آل 
ثانی، امیر قطر در افتتاح رسمی اجلاس با 
انتقاد تند از اسرائیل گفت: »نتانیاهو رویای 
تبدیل منطقه عربی به حوزه نفوذ اسرائیل 
را در سر می‌پروراند و این توهمی خطرناک 
است.« او افزود: »اگر اسرائیل ابتکار صلح 
عربی را پذیرفته بود، منطقه را از تراژدی‌های 

بی‌شمار نجات می‌داد.«
شیخ محمد بن عبدالرحمن آل ثانی، 
نخست‌وزیر قطر نیز اظهار کرد: »زمان آن 
فرا رسیده که جامعه بین‌المللی استفاده 
از استانداردهای دوگانه را متوقف کرده و 
اسرائیل را به دلیل تمام جنایاتی که مرتکب 
شده مجازات کند و اسرائیل باید بداند که 
جنگ کنونی که برادران فلسطینی ما در 
معرض آن قرار دارند و هدفش اخراج آنها 
از سرزمین‌شان است، کارساز نخواهد بود.«
احمد ابوالغیط، دبیرکل اتحادیه عرب نیز 
به روزنامه الشرق الاوسط گفت این اجلاس 

نشان خواهد داد که قطر تنها نیست.
پیش‌نویس قطعنامه‌ای که توسط سران 
کشورهای عضو بررسی شد و وبسایت العربی 

الجدید آن را منتشر کرد، شامل ۲۰ ماده بوده 
که اسرائیل را به دلیل اقداماتش محکوم 
می‌کند و اعام می‌دارد که حمله به دوحه 
حمله‌ای به همه کشورهای عرب و اسامی 
بوده است. این سند تأکید دارد کشورهای 
عضو با نقشه‌های اسرائیل برای تحمیل 
واقعیت جدید بر منطقه مخالف هستند. البته 
این پیش‌نویس به هیچ اقدام دیپلماتیک یا 
اقتصادی علیه اسرائیل اشاره نکرد. خارج از 
اجاس، خود قطر اعلام کرده که در بخشی 
از پاسخ خود به حملات، مسیرهای قانونی را 
پیگیری می‌کند و اسرائیل را به دلیل نقض 

قوانین بین‌المللی پاسخگو نگه می‌دارد.
 

قطعنامه محکومیت
پیش‌نویس قطعنامه همچنین می‌گوید که 
کشورهای عرب و اسامی با قطر همبستگی 
نشان خواهند داد و تمام اقدامات و تدابیر 
لازم برای حفاظت از امنیت، حاکمیت، ثبات 
و ایمنی شهروندان و ساکنان آن، مطابق با 
منشور سازمان ملل متحد را انجام خواهند 
داد. این سند خاطرنشان می‌کند که تجاوز 
اسرائیل به قطر در حالی رخ داده که دوحه 
به عنوان میانجی کلیدی در تلاش‌ها برای 
دستیابی به آتش‌بس، پایان دادن به جنگ در 
غزه و آزادی همه اسرا و زندانیان خدمت کرده 
است. رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهوری 
ترکیه در این اجاس اظهار کرد: »تشدید 
تجاوزات اسرائیل تهدیدی مستقیم برای 
منطقه ما ایجاد می‌کند.« او افزود: »تجاوزات 
امروز اسرائیل به قطر، کشوری که به دنبال 
میانجی‌گری برای صلح است، گسترش یافته 

است.« او ادامه داد: »امیدوارم تصمیمات امروز 
ما به یک بیانیه کتبی خطاب به کل جهان 
تبدیل شود.« اردوغان خاطرنشان کرد: »ما 
به دنیا گفته‌ایم که اسرائیل جهان را تهدید 
می‌کند، از قتل‌عام‌ها تغذیه کرده و به 

کشورهای منطقه حمله می‌کند.«
پیش‌نویس مذکور حمله هفته گذشته رژیم 
صهیونیستی را تهدیدی خطرناک می‌خواند 
که تلاش‌های صلح را تضعیف کرده و از 
جامعه بین‌المللی می‌خواهد که اسرائیل 
را محکوم کند و اقداماتی برای جلوگیری از 

حملات بیشتر انجام دهد.
عبدالفتاح السیسی، رئیس‌جمهوری مصر 
اعلام کرد: »این اجاس در میان چالش‌های 
جدی برگزار می‌شود و اسرائیل در حال ترسیم 
خطوط قرمز و تاش برای تبدیل منطقه به 
عرصه‌ای آزاد برای تجاوز است.« او »حمله 
گناه‌آلود به خاک قطر« را نقض جدی قوانین 
بین‌المللی و سنتی خطرناک خواند. السیسی 
هشدار داد که »رفتار افسارگسیخته اسرائیل 
درگیری را تشدید کرده و منطقه را بی‌ثبات 
خواهد کرد.« او افزود: »تکبر و بی‌ثباتی 
افسارگسیخته اسرائیل ما را ملزم می‌کند که 
بر اصولی کار کنیم که دیدگاه مشترک ما را 
بیان کند.« عبدالله دوم پادشاه اردن نیز اظهار 
داشت که امنیت قطر »امنیت ماست و ثبات 
آن، ثبات ماست و ما حمایت مطلق خود را از 
آن اعلام می‌کنیم.« او خواستار پاسخی قاطع 

و صریح به تجاوزات اسرائیل شد.
تاش  این سند هرگونه  از مواد  یکی 
اسرائیل برای آواره‌ساختن مردم فلسطین 
از سرزمین‌هایشان را محکوم کرده و آن را 

گزارش

نشست اضطراری سران کشورهای اسلامی در دوحه بدون اقدامی عملی به پایان رسید 

همبستگی در محکومیت اسرائیل

سران کشورهای عربی-اسامی در پایان نشست 
خود در دوحه، تجاوز اخیر رژیم صهیونیستی به 
خاک قطر را بشدت محکوم و آن را »هجوم بزدلانه و 
غیرقانونی« خواندند که تهدیدی جدی برای صلح 

و ثبات منطقه‌ای است.
به گزارش الجزیره، سران کشورهای عربی و 
اسامی در بیانیه، تأکید کردند: حمله به مکانی 
بی‌طرف که نقش میانجی‌گری در بحران غزه را 
ایفا می‌کرد، نه‌تنها نقض آشکار قوانین بین‌المللی 
است بلکه روند تلاش‌های جهانی برای تحقق 

صلح را نیز با مانع جدی مواجه کرده است.
اعام  با  اسامی  و  عربی  سران کشورهای 
»همبستگی مطلق« با قطر، حمایت کامل خود 
را از هرگونه اقدام این کشور برای پاسخ به تجاوز 
اسرائیل اعلام و همچنین از موضع »متمدنانه و 
حکیمانه« قطر در مواجهه با این حمله غافلگیرانه 

تقدیر کردند.
این بیانیه همچنین با تأکید بر حمایت از 
تلاش‌های میانجی‌گرانه قطر، مصر و آمریکا برای 
توقف تجاوزات رژیم صهیونیستی به غزه، نقش 
سازنده دوحه در تقویت امنیت منطقه‌ای را ستود.
بیانیه پایانی نشست، در ادامه با رد هرگونه تلاش 
برای توجیه تجاوز اسرائیل، تهدیدات مکرر این 
رژیم مبنی بر احتمال حمات مجدد به قطر را 

محکوم کرد.
شرکت‌کنندگان در این باره هشدار دادند که هدف 
اصلی این حمات، تضعیف نقش میانجی‌گری و 
جلوگیری از توقف تجاوزات به غزه است. همچنین 
بر لزوم مقابله با طرح‌های اسرائیل برای تحمیل 
واقعیت‌های جدید در منطقه و تهدید امنیت 

جمعی کشورهای عربی و اسامی تأکید شد.
این بیانیه همچنین با محکوم کردن سیاست‌های 
رژیم صهیونیستی که منجر به فاجعه انسانی 
بی‌سابقه در غزه شده، هرگونه تاش برای 
کوچاندن فلسطینی‌ها را غیرقابل قبول دانست و 
با هشدار نسبت به پیامدهای خطرناک تصمیمات 
احتمالی اسرائیل برای الحاق بخش‌هایی از اراضی 
اشغالی، خواستار اقدام فوری جامعه جهانی برای 

توقف تجاوزات مکرر اسرائیل شد.
سران حاضر در نشست از تلاش‌ها برای پایان 
دادن به مصونیت اسرائیل از مجازات حمایت و بر 
ضرورت هماهنگی جهت تعلیق عضویت این رژیم 
در سازمان ملل متحد تأکید کردند. همچنین با 
استقبال از تصویب »اعلامیه نیویورک« در مجمع 
عمومی سازمان ملل درباره راه‌حل دو کشوری، 
مخالفت خود را با سوءاستفاده رژیم صهیونیستی 
از اسلام‌هراسی برای توجیه نقض‌های حقوق 

بشری اعلام داشتند.

 کانال 13 اسرائیل در یک گزارش 
حدوداً 11 دقیقه‌ای به ادعای خودش 
به برخی اظهارات و تصمیمات رژیم 
صهیونیستی از روز 12 ژوئن )یک روز 
قبل آغاز جنگ( و برخی سخنان 
در جلسات امنیتی در طول جنگ 

پرداخته است. 
گزارشی که البته به واسطه مجوز 
اداره سانسور ارتش رژیم صهیونیستی 
و نظارت دیپلماسی دیجیتال وزارت 
خارجه، احتمال وجود تغییرات یا 
سانسورهایی برای روایت‌سازی یا 
دخالت در تصمیم‌سازی و ادراک 
مسئولان ایرانی را نمی‌توان در آن 

نادیده گرفت.
لذا با این پیش‌فرض که این گزارش 
تلفیقی از ارائه بخشی از واقعیت‌ها و 
همچنین تصویرسازی برای دخالت 
در ادراک ایرانی‌هاست، بخش‌هایی 
را مرور می‌کنیم. این گزارش با 
ذکر مثال‌هایی از گفت‌وگوها و... 
نتیجه می‌گیرد که به طورکلی تصمیم 
حمله به تهران با چند هدف و امید 
بوده است که عبارتند از: »مداخله 
آمریکا برای نابودی سایت زیرزمینی 
فردو، تلاش برای یافتن فرصتی برای 
تروری بزرگ در ایران، بی‌ثبات کردن 
سیستم حاکمیتی و وادار کردن مردم 

به فرار از پایتخت.«

در گزارش آمده است که نتانیاهو در 
جلسه ویژه پیش از حمله خطاب 
به وزرا گفته است: »ما در یک لحظه 
تاریخی با تصمیمی سرنوشت‌ساز 
هستیم. اگر جلویشان را نگیریم، در 
چند سال آینده ده‌ها هزار کیلوگرم 
مواد منفجره هسته‌ای خواهند 
داشت. ایران پیش‌تر به سطحی 
از غنی‌سازی دست یافته که برای 
ساخت ۸ تا ۹ بمب کافی است و 
در حال کار روی تسلیحاتی کردن 
آن هستند. اگر اقدامی نکنیم، 
دیگر اینجا نخواهیم بود. آنها در 
حال تبدیل شدن به دومین قدرت 
بزرگ موشکی بالستیک هستند. 
بعد از نابودی برخی سایت‌ها و 
دانشمندان‌شان، مذاکرات برای 
توافق در شرایطی کاماً متفاوت 
انجام خواهد شد.« در مورد گزارش 
کانال 13 شاید بتوان گفت که برای 
اولین باراست که روایت نتانیاهو از 
قدرت موشکی ایران و البته ادعای 
حرکت به سمت ساخت ساح 
هسته‌ای مطرح و رسانه‌ای می‌شود. 
چنین ادعایی بالاخص در موضوع 
بالستیک و دوم نامیدن ایران در 
این حوزه، به نظر می‌رسد بیشتر 
برای ایران‌هراسی و اقناع تداوم 

ماجراجویی‌هاست.
در بخشی دیگر از گزارش آمده 
است که نتانیاهو در روز نخست با 
ترامپ صحبت کرده و حول حمله 
به فردو و رساندن بیشتر هواپیماهای 
سوخت‌رسان گفت‌وگو کرده است. 
یکی از نکات جالب دیگر این گزارش 

اشاره به سخنان آریه درعی رهبر 
حزب مذهبی و تندرو شاس است 
که او در جلسه پیشنهاد حمله  به 
صدا و سیما و سازمان‌های اطلاعاتی 

را داده است. 
همچنین گزارش کانال 13 به خوبی 
اعتراف می‌کند که اگرچه در ابتدا 
اعلام نشد، اما متن جلسات نشان 
به دنبال  می‌دهد که اسرائیل 
تغییر حاکمیت  و  بی‌ثبات‌سازی 
و حتی ترور بالاترین شخصیت‌ها 

بوده است.
در بخش دیگری از گزارش آمده 
است که نتانیاهو در روز دوم با توجه 
به نتایج روز اول دستورات بیشتری 
برای حمله به مخازن سوخت، ترور 
و  شده  جایگزین  شخصیت‌های 
همچنین ترور شخصیت‌های عالی را 
صادر و تأکید کرده است. ضمن آنکه 
در همین روز ایده تاش برای تخلیه 
تهران مطرح شده است. ایده‌ای که 
بعدتر توسط کاتص وزیر جنگ هم 
تکرار شده و گفته بوده تخلیه تهران 
یک پیروزی بزرگ است. این در حالی 
است که علی رغم تکرار این جمله 
از سوی ترامپ، اما بعد از جنگ مرکز 
مطالعات امنیت ملی اسرائیل ایده 

تخلیه تهران را غلط و اشتباه دانسته 
است. این مرکز معتقد است تخلیه 
تهران فرصت آشوب را کم کرد و 

اتحاد داخلی را افزایش داد.
یکی از جالب‌ترین و پربازتاب‌ترین 
بخش‌های گزارش کانال 13 مربوط 
به روز چهارم جنگ است. جایی 
که ادبیات سران نظامی اسرائیل 
تغییر می‌کند و خواهان پایان جنگ 
می‌شوند. چیزی که خشم نتانیاهو 
را برمی‌انگیزد و می‌گوید: »دست از 
حرف زدن درباره پایان جنگ بردارید. 
چنین چیزی وجود نخواهد داشت. 
ما هنوز به پایان نرسیده‌ایم، و این 
باید متوقف شود؟ نه! این جنگ 
تا زمانی که به اهداف‌مان برسیم 
ادامه خواهد داشت. ما در آستانه 

پیروزی هستیم.«
صهیونیست‌ها یک مدل ثابت در 
موضوعات ویژه دارند که عبارت است 
از  سانسور در حین وقوع جنگ، 
داده‌های کلی در روزهای ابتدایی و 
سپس روایت‌سازی با گزارش‌های 
متنوع و ادامه‌دار در ماه‌های بعد از 
حادثه؛ مدلی که کاملاً طی ماه‌های 
گذشته درخصوص جنگ تحمیلی 
12 روزه علیه ایران در حال اجراست.

روایت کانال 13 از 12 روز جنگ

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی

کارشناس مسائل فلسطین

روزنامه یدیعوت آحارونوت فاش کرد پس از 
حمله اسرائیل به دوحه، دستگاه اطلاعات مصر 
با افزایش سطح محافظت از رهبران فلسطینی، 
پیام هشدارآمیز صریح و بسیار جدی برای تل‌آویو 
و واشنگتن فرستاد. یدیعوت آحارونوت نوشت این 
هشدار در واکنش به حمله هوایی اسرائیل به مقر 
رهبران جنبش حماس در دوحه صادر شد. این 
حمله موجب شد قاهره تدابیر امنیتی بی‌سابقه‌ای 
برای محافظت از مسئولان فلسطینی مقیم مصر از 
جمله رهبران حماس و جهاد اسامی که در تبادل 
قبلی اسرا آزاد و بر اساس توافق با اسرائیل به مصر 
تبعید شدند، اتخاذ کند. به گفته منابع فلسطینی، 

دستگاه اطلاعات مصر در روزهای اخیر سطح 
محافظت از رهبران ارشد گروه‌های فلسطینی از 
جمله زیاد النخاله دبیرکل جنبش جهاد اسامی و 
مسئولان جبهه خلق برای آزادی فلسطین را افزایش 
داده است. این رهبران به تازگی مقر فعالیت خود 
را به قاهره انتقال داده و از حمایت مستقیم دستگاه 

اطلاعات مصر برخوردار شده‌اند.
این اقدام مصر، تحولی اساسی در سیاست این 
کشور محسوب می‌شود که از یک میانجی نسبتاً 
بی‌طرف در موضوع فلسطین به میزبان رهبران 
گروه‌های مسلح فلسطینی تبدیل شده است. قبلاً 

دمشق و تهران چنین نقشی برعهده داشتند.
با توجه به اینکه رهبران گروه‌های فلسطینی، بویژه 
زیاد النخاله به ادعای اسرائیل و آمریکا تروریست 
محسوب می‌شوند، محافظت مصر از آنان پیامی 
به آمریکا و اسرائیل است مبنی بر اینکه هرگونه 

تجاوز به حاکمیت مصر با واکنش منطقه‌ای جدی 
مواجه خواهد شد. این اقدام همچنین پیامی به 
فلسطینی‌ها بوده مبنی بر اینکه مصر دیگر صرفاً 
یک میانجی نیست بلکه یک حامی است که 
امنیت سران گروه‌های مقاومت فلسطینی را تأمین 
می‌کند. مسئولان قطری نیز پس از حمله اسرائیل، 
تدابیر امنیتی برای محافظت از رهبران حماس 
را تشدید کردند به طوری که رهبران حماس در 
مجتمعی بشدت محافظت شده اسکان یافتند و به 
آنان اجازه استفاده از تلفن یا هرگونه ابزار تماس با 

جهان خارج داده نمی‌شود.
به گفته برخی مسئولان امنیتی اسرائیلی، ممکن 
است از این بحران برای انتقال مرکز میانجی‌گری 
بین اسرائیل و فلسطینی‌ها از قطر به مصر که 
رقیب تاریخی دوحه برای نفوذ در پرونده فلسطین 

محسوب می‌شود، بهره‌برداری شود.

چرخش مصر علیه اسرائیل

 خبر

جنایت علیه بشریت می‌خواند، در حالی که 
ماده دیگری سیاست‌های اسرائیل در غزه که 
با ممانعت از ارسال کمک‌ها و بسته‌شدن 
گذرگاه‌های زمینی، بحران انسانی بی‌سابقه‌ای 

را ایجاد کرده‌اند، محکوم می‌کند.
این سند از قطر به دلیل تعهد بی‌وقفه‌اش به 
قوانین بین‌المللی و اصرار بر حفظ حاکمیت 
و دفاع از حقوق خود از طریق ابزارهای 
مشروع تمجید کرده و هرگونه تاش برای 

توجیه تجاوز اسرائیل را رد می‌کند.
محمد شیاع السودانی، نخست‌وزیر عراق 
با اشاره به اینکه حمله به قطر نشانه 
خرابکاری عمدی در راه‌حل‌های صلح‌آمیز 
است، افزود: »تداوم سیاست‌های اسرائیل 
بدون بازدارندگی به بی‌ثباتی بیشتر منجر 
خواهد شد و برای هیچ طرفی امنیت به 
ارمغان نخواهد آورد.«  او تأکید کرد: »امنیت 
و ثبات هر کشور عربی یا اسامی بخشی 
جدایی‌ناپذیر از امنیت جمعی ماست.« 
السودانی پیشنهاد داد کشورهای عربی و 
اسامی موضعی متحد اتخاذ کرده که حمله 
به دولت قطر را محکوم کند و هرگونه حمله 
به هر کشور عربی یا اسامی را تهدیدی برای 

همه کشورهای این دو بلوک بداند.
پیش‌نویس پیشنهادی با هشدار درباره عواقب 
فاجعه‌بار هرگونه تصمیم اسرائیل برای الحاق 
هر بخش از سرزمین‌های فلسطینی پایان 
می‌یابد و آن را تعرضی آشکار به حقوق تاریخی 
مردم فلسطین و نقض قوانین بین‌المللی 
می‌خواند. این سند همچنین به حملات 
مکرر اسرائیل به غیرنظامیان لبنان، سوریه 
و غزه اشاره کرده و خواستار اقدام فوری 
بین‌المللی برای توقف این حمات و اقدام 

مشخص علیه اسرائیل است.
محمد اسحاق‌دار، وزیر امور خارجه پاکستان 
در اظهاراتی صریح هشدار داد: »اگر کشورها و 
رهبران و سیاستمدارانی که گرد هم می‌آیند، 
بدون نقشه راه مشخص برای برخورد با این 
وضعیت، فقط بنشینند و سخنرانی‌های 
قوی انجام دهند، بسیار تأسف‌بار خواهد 
بود.« اسحاق‌دار به خبرگزاری الجزیره گفت 
که مسلمانان جهان به این اجلاس چشم 
دوخته و منتظرند ببینند چه نتیجه‌ای از آن 
حاصل خواهد شد. وقتی از او پرسیده شد 
چه اقدامات عملی می‌توان دنبال کرد، 
اظهار کرد: »فکر می‌کنم )کشورهای عربی( 
قباً در این مورد صحبت کرده‌اند. )طرح( 
نوعی نیروی امنیتی مشترک وجود دارد.« او 
افزود: »پاکستان با توان هسته‌ای خود به 
عنوان عضوی از امت )اسامی( ایستادگی 
خواهد کرد و وظیفه‌اش را انجام خواهد داد.« 

بیانیه نهایی اجلاس دوحه


